

A diákhitel befektetésnek is jó

Őri András, a Diákhitel Központ Intézet kommunikációs igazgatója egy hónappal a rendszer bevezetése után a beindulás tapasztalatairól beszélt a Menza című rádióműsorban, valamint válaszolt néhány gyakran felmerülő kérdésre.

Mintegy harmincötezer hallgató részesült október 15-én a diákhitel első részletéből közölte Őri András –, azok, akiktől szeptember 19-ig beérkezett hiteligénylésük. Arról, hogy ez a szám mennyiben felel meg az előzetes várakozásoknak, a kommunikációs igazgató úgy nyilatkozott: ez nagyjából megfelel a minden újra, kísérletre fogékony átlagos tíz százaléknak. De hozzátette: október közepéig összesen 45 ezer hitelkérelem érkezett be, és 75 ezernél is több hiteligénylő csomagot adtak el. A diákhitelzés forrásaival kapcsolatban elhangzott: a DHK hitelkeret-szerződést kötött a Magyar Fejlesztési Bankkal, innen 15 milliárd forintos keret áll rendelkezésre. Másrészt a bank kétmilliárd forinttal emeli a DHK alaptőkéjét, így most már bizonyos, hogy a beígért 9,5 százalékos kamatmérték tartható lesz. Annál is inkább, mert az állami garancia fedezetét tartalmazza a hamarosan a parlament elé kerülő zárszámadási törvény is, így, ha ezt elfogadják, a DHK-nak januártól lehetősége lesz kötvények kibocsátására is. Ezeket az Államadósság Kezelő Központ értékesíti majd. Ezek a körülmények igen kedvező feltételekkel teszik lehetővé külső források bevonását a diákhitelzés rendszerébe, ám ha ezek költsége mégis meghaladná a 9,5 százalékot, az MFB további hitelkeretet nyit meg. Az eddigi igénylők 89 százaléka a maximális összeget, azaz a havi 21 ezer forintot veszi föl – ismertette Őri a felmérések tapasztalatait. A 15 ezer forintos kategóriát hét-nyolc százalékuk választotta, és csupán két-három százalékuk éri be a legalacsonyabb választható összeggel, a havi tízezer forinttal. Érdekességként említette a kommunikációs igazgató, hogy az ál-

lamilag finanszírozott képzésben részt vevők – szemben az előzetes várakozásokkal – saját számarányukhoz képest másfélszer annyian igényelték a hitelt, mint a költségtérítéses képzés hallgatói. Ennek hátterében Őri szerint az áll, hogy a költségtérítéses képzésbe belevágók nyilván előre mérlegelték anyagi lehetőségeiket, és akkor még nem számoltak a diákhitel lehetőségével. Egyébként a diákhitel befektetésként azoknak is jó, akik mindennapi megélhetéséhez az összeg nem szükséges – említette Őri. Példaként említette, hogy a hallgatók a Postabanknál tíz százalékos kamatra köthe-



tik le a fölvett pénzt, miközben ők azért csak 9,5 százalékot fizetnek. A rendszer beindulása alapvetően zökkenőmentes, ám néhány félreértés megfigyelhető. Példaként említette Őri András azt az esetet, amikor a szociális támogatás iránt érdeklődő hallgatótól az intézmény tisztviselői megkérdezték, igényelt-e diákhitelt. Igenlő válasz esetén közölték, ne számítson szociális támogatásra. Az ilyen esetek ellen fel kell lépnie a hallgatói önkormányzatoknak – figyelmeztet Őri. A diákhitel alanyi jogon jár, igénybe veheti minden magyar állampolgár, aki nem töltötte még be a 35. életévét (e korlát magyarázata: a hitel a legalacsonyabb jövedelemmel járó életpálya mellett is legalább a nyugdíjig visszafizethető legyen). További feltétel, hogy magyar képzésben kell részt venni, azaz a hazánkban folyó, ám külföldi intézmények által indított okta-

tási formákra nem igényelhető. Ezen belül azonban mindenki kaphat hitelt, akinek hallgatói jogviszonya van, kivéve azok, akik szakirányú továbbképzésben vesznek részt. A DHK fél-évente egyszer fogad el a hallgatóktól módosítási kérelmet, ez vonatkozhat a folyósított összeg mértékére, de négy féléven át szüneteltethető is a hitelfelvétel. A hitelt egyébként nem kell fél-évente újra igényelni, az automatikusan jár majd, amennyiben a hallgató nem jelent be változást a DHK-nak. Az intézmény egyébként a tanulmányi osztályoktól informálódik arról, hogy a hitelezés rendszerében részt vevők beiratkoztak-e az adott félévre. A hitel felmondását a DHK nem javasolja, hiszen ez esetben a hallgató egy összegben kénytelen az addig fölvett részleteket visszafizetni. A törlesztési kötelezettség egyébként a hallgatói jogviszony megszűnése után kezdődik. Gyakran felmerül az a kérdés, mennyi időre, azaz hány félévre jár a hitel? A válasz látszólag egyszerű: az adott szak elvégzéséhez szükséges ideig. Viszont ha valaki egyetemi-főiskolai éve során szakot vált, az újonnan választott tanulmányokra is igénybe veheti még a hitelt, természetesen a folyósítási időszakból le kell vonni a már igénybe vett féléveket. Azaz például: valaki tíz féléves képzésben indulva kezdi fölvenni a hitelt, ám hét félév után szakot vált. Az új képzésben így három félévig jár számára még a hitel. Aki pedig most, a rendszer indulásakor már nem első-, hanem felsőbb évesként igényel hitelt, helyzeténél fogva nem tudja annyi ideig élvezni a hitelt, mint amennyi ideig az a képzés időtartama folytán számára járna, viszont: amennyiben új tanulmányokba kezd a jelenlegi elvégezte után, arra is jár az igénybe nem vett időszak mértékéig a hitel. A DHK fontosnak tartja a hitellel kapcsolatos információk eljuttatását a hallgatókhoz, ennek érdekében ősszel fórumot tartanak a 15 legnagyobb magyar felsőoktatási intézményben.